Projet pour l’année scolaire 2006/2007

 MATh.en.JEANS
1. Introduction :


Un constat s’impose aux professeurs de mathématiques : nos élèves attendent de plus en plus qu’on leur donne des règles à appliquer (de préférence à l’aide d’un formulaire !) et ne font que rarement l’effort de chercher. Phénomène inéluctable de société, faillite des méthodes d’enseignement, … ? Chacun trouvera des raisons à ce fait. Pourtant nous sommes quelques uns à croire que le rôle des mathématiques est de faire grandir nos élèves en leur permettant d’appréhender le monde dans lequel ils vivent, et dans ce but, développer leur faculté à raisonner et, pourquoi pas, à penser. 


 C’est là la « philosophie » de MATH en JEANS qui, depuis une quinzaine d’années met en relation des petits groupes d’élèves et leurs professeurs avec un chercheur pour pratiquer une véritable recherche active sur un sujet choisi par le mathématicien et accepté par les jeunes. 

« "MATh.en.JEANS", c'est un slogan : des mathématiques décontractées, pour le plaisir ; c'est aussi, acronyme aidant, une "Méthode d'Apprentissage des Théories mathématiques en Jumelant des Établissements pour une Approche Nouvelle du Savoir".

 En mettant les jeunes aux prises avec d'authentiques problèmes, "MATh.en.JEANS" inverse la tendance courante de la classe de mathématiques et assigne à l'enseignant un rôle différent. Pour se lancer dans l'étude, il n'est plus nécessaire de posséder tous les outils et la démarche de résolution n'est plus détenue par le maître. Certitudes et réponses cèdent la place au doute et au questionnement. Loin d'être réservée à une élite, l'activité s'adresse à tous : c'est par la représentation, la formulation, le débat et la critique que se forgent les connaissances et s'affirment les capacités créatrices. Ils apportent aux élèves, y compris aux plus démotivés ou à ceux qui sont scolairement faibles, un lieu de découverte, de création et d'investissement possible, un environnement qui encourage et valorise leur initiative. » (Extraits du texte Math en Jeans)

2. Les participants

Deux groupes de collégiens volontaires :

· un groupe de 4ième/ 3ième du collège « Vieux Chêne » à La Flèche.

· un groupe de 4ième/ 3ième du collège « Vieux Colombier » au Mans.

Dans chaque groupe le nombre d’élèves souhaité est entre 10 et 20.

Trois professeurs :

· Guillaume François au collège « Vieux Chêne »

· Martine Janvier et Pascal Rabouel au collège « Vieux Colombier »

Un mathématicien : Dominique BENARD, maître de conférence à l’Université du Maine et responsable du groupe de recherche de l’IREM du Mans ; il nous propose trois ou quatre sujets dans le domaine de l’analyse combinatoire. 
3. L’organisation

Le calendrier prévisionnel :

· juin 2006 : information dans les classes de 5ième et 4ième de chaque collège et  courrier aux parents. Préinscriptions.

· Septembre 2006 : constitution définitive des deux groupes et du calendrier, en fonction des emplois du temps.

Ce calendrier devra prévoir :

- Un atelier hebdomadaire de 1h30 à 2h (sous forme d’atelier scientifique pour le collège « Le Vieux Chêne »)

- Quatre "séminaires" réunissant tous les participants : deux au Mans et deux à La flèche

- Une présentation "officielle" des résultats dans le cadre du congrès annuel de « MATHS en JEANS ». Celui-ci se tient, en général, à Paris, fin mars.

- Une présentation des résultats dans le cadre du « Prix André Parent » pendant le 8e Salon de la Culture et des Jeux Mathématiques, à Paris en juin 2007 (organisé par le CIJM).

- Une présentation des travaux par les élèves des deux établissements dans le cadre de la Fête de la Science en 2007.

Le rôle du chercheur :

Il rédige le (ou les) sujet(s), en tenant compte du niveau des élèves. Le choix de la combinatoire se justifie par le peu de pré-requis nécessaires à ce type de sujet et par la multiplicité des résultats qu’elle génère.

Il accompagne la recherche des élèves en suivant leur progression par courriel et à l’occasion des « séminaires ». Au besoin, il complète ou réactualise les questions posées.

Le rôle des professeurs :

Ils veillent au bon déroulement matériel des ateliers et des « séminaires ». 

Ils incitent et aident aux échanges et participent aux débats, à la fois dans chaque groupe et entre les groupes (par courriel).

Ils aident à l’élaboration des synthèses et du mémoire finale.

Ils organisent le déplacement vers le congrès MATH en JEANS.

Ils sont présents à ce congrès.

Les conditions matérielles

Cet atelier MATH en JEANS doit être approuvé par le conseil d’administration de chaque collège.

Une plage horaire doit être trouvée dans l’emploi du temps, en collaboration avec les équipes administratives, pour que tout élève intéressé puisse s’inscrire et participer dans de bonnes conditions.

Une salle de classe doit être mise à disposition, dans chaque collège, pendant cette plage horaire.

Remarque : Le collège « Vieux Chêne » dépose une demande auprès du rectorat de Nantes pour obtenir le label « Atelier scientifique ». Le collège « Vieux Colombier », ayant déjà un atelier scientifique, travaillera en club.

